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Risoluzione di un'equazione di secondo grado

Un ' equazione ¢ di secondo aado e, seriffa a1 formo rormale, € el tipo
(4) a x¥+byrc 20 con ap,c€R L ako
Se { cot%jctvnjo l:,c SO0 at\/ers\ Ja 2870 {),’ equaaone (4) s JJte DOMPQQ%QI

albiment anOm?le]ta.

Risoluzione di un'equazione di secondo grado incompleta

J@ Equszione Mongma U):c:o) ) La (1) Ji\/enfa:
ax¥=0 = =0 =>x=0
8
[chsoz| Eouazione spuria (EJFO ,c=o) L (1) divens
ax¥+bx =0 = x(axth) =0 = x=0 Vaxtb=o =

[cas0 3| Eqwazione pura (l):()/ c:ko). la (1) divents - >0 ﬁ(%?uazmne amme%&
— o Tea
axttc=0 = x*= ';% d«shnte,l _

X =z7-<
‘2 a

% -¢c¢o {lequazione non
2 awmmdte So fuzion
Risoluzione di un'equazione di secondo grado completa reali.

FORMULA RISOLUTIVA &xQ—I-(ax—\»czo ((’,On, QF0 ,E-JF{)] c:m)
@eﬂco/iamo il chsmm‘man& Asb%~4ac
. Se A>o {J_ QJQ(UB?:‘ONQ, (1) cimmeﬂ[e Aue Son:zom eali ¢ A|s+|njm

X, = ~b+1ﬁ

4

‘ 56 N=o Qlequazl'one_ (i) amme&e CJWL suzion reall ¢ oomc(olefﬂjﬁ'

Xz, = b
2a

e f)ﬁ A<O { equaz:*one (i) NonN ha sOQmom reah\



E\%Qmpr‘
@ 4x2-tx+2=0

A= ()= ()(3) = 49-18 =

e 6.2

w = wxia T E
8

4,2

Doluzioni XA:% , Xysd

@) B (x&4) =x (x-4)
EXA4 5= X=X = 5xF 15 -XP+X =0 = (X¥4X+5=0
Rasolviamo  4x*+K+550
A= @R -4)s > 4-80 = -¥3<0
oz,ﬁ'equazione No  ammete  soluzoni  reals
®) (4+x)°2+(4o><>%20
oosiamo Su\oﬁro dt\fﬂ cthe ¢ thxaziom non  ammelte soluziont Y@.QU-
Al pOmo e mbfo im&aﬁi vie la cornma i due qwn{r{é 20
cie ron S annullano mo corispondenza  delb stesso walore
)™+ (10X )° =0 Retanto |2 quanﬂ%a/ (44x)%+ (dox P €
psitna Yxe
(43%)% 0 & x =1 T laonf=o &> X=0
\erifichiamolo  applicando  1a formula  visolubva
(1ex)¥4(10X)7=0 = 42 +2x £400x% =0 = dods¥+2x+4=0

A=) -2 (401 )<
ﬁ/%wgzkone non ha soluzions  veali. Y-y 01 )<0

ESQY U Fropo-ﬁjci

bx(x+1)=3 e =0
=By 442X~ 4% =0 e axad o

IxP-9x-3=0



Risoluzione di una disequazione di secondo grado

O%m Aisﬂwéohe C‘i SeconJo %1@30 zrm'tera nell! mcocamjfa X PA@’ s Timnéaﬁl&

ala Jorma  ax¥+bxsc>0 (o qu&% Mmaloghe  con <, € > ) con afo.
Rima & WBustore 1€ mebodo che e Fermelte di visvere una J]'seo‘uaz{one di seconds %xaclo
J;accjamo alaune ossecvazions *

Oss.A: 16=axz+bx+c ¢ {'fquaz)one di una Paralgo]a con asse di simmelra Fava”c[o aH'asseIg

Oseg:  Peterminace ¥ Wtecerione  di una Faraloob du . xd:ax%bxﬂtc Con /(35384?“6)—?

equjvale 2 nsolvere, £ equazione AX2+ bx+c =0

40 N { 40
46 = aXQ‘}‘L)X*"C ax€+fox+ ¢ =0

Oss.3 M me#jccen{e a (8 %o) Je%ertmma |a Concavi]téj C{PLL') Paralzob

a0 wncavits  verso £'alto

a <9 COW&V}I[J verso i basso

v a<()

Vi

A te delle precedenti  osservazion: po5a 0 dedusre  ce :
Data  €'equazione  ax*tbx+c =0
S A>0 h Paraloob terecs 1asze £ i due
i dishote (x,0) ¢ Gg0)  an

x4, Ko solugioni cL'chmhe Jeu( ex{uam'one ax)“—l»(ax—mzo

Se Azo N2 |9ara[>0|a imtereca 1'asse ¥ o oun Pwnjto (x4,0>

Se A<o T3 Para\so|a NoN 1nterseca ase .



SCHEMA  RISOLUTIVO  DISEQUAZION! DI

SECONDO  GRADO

1°ser: Rislviamo ! epazione associata  ax¥tbxtc =0

2°51ep: Ohudiamo 38 Se%no del Jm'no':rm'o &x"’+@>x+c dfs+inauencJo 1 vah casi che

riassumuama el Seﬁuem{'ﬁ JE&LQHQ:

— 2
1= axtthbxic a»o 4=ax tbrxtc  a<o
A>O y 2 y 2 L
a>0 X tbx+e >0 = xxgVxon, a<0 axibxre>0 = %, <x <Xy
A>0 axithx+c 20 = X<ty Vx3x, A>0 ax%hx+c 30 =» Ay EXE X,
*\ Ja - axbxic L0 => XEx<xg X*‘ . AX2bx+C €0 = x< x, VX>X,
‘ axibxtc €0 = X, SXLXy - axbxt+c <0 => xeX, Vx zX,
y 2 L = y a<o0 2 Lj - \i
a>0 AXFX4C >0 = xEx, 2=0 axox+c >0 = WAxeRy
Ao A=o +bx+C 70 = YxeR, 2a L axPhbxEC 20 > x=xy
. + ax*+bx+c<o = Yne R -/ = ax®rbxac<o => x#x,
cte s AFbrecgo = X=Xy ax*+bxrc 20 = ¥xefR
1\ as0 axtbxte >0 = WxeR, " a<o b+ >0 = YR
oo ax2bxte 20 => ¥xe R a<0 athxic 30 => SxeR
“ ax¥tbx+c <0 => XxeR T % ax%rbxdc<o = YxeR
T 23k = ) 2 Y
A(O | + ax?+bx+c €0 = YxelR Ax2thbxrc €0 = VxeR

IN 5iNTeES)

Dsserviamo che possiano Conftoanare j{), seﬁno cJeL coefffc(emhﬁ d wu iQ Seﬂrw clera

cLisequazlonQ
seqi0 di a SeaNo s disequaziont
+ > = ' CONCORD|
_ < X CONCORPDI
- > > Di5CORD
+ < £ DIsSCoRPt
, " Se A»o axdbrrc =0 ha due oNzion redi e distinte Xy, %, (Kq £x,)
RisoLuzoNe
N CONCORDI —¢ scRuzioni esterne  x<x, Vx>, _fa e
ax2ybxre>0 Discordl —+ soluzioni  wmleme  w<xeax, 5 fe
«)FFU\(‘P_,
AxEibxtecd Se N0 axibxtc =0 mowm ha soluzioni  reali
CONRDL = YxER,
Dlscorsl —+ JYxe R,
Se N=o ax+bxic=tammete due soluzoni redk ¢ conodenti

CoNCORDl —+ x4

SISCORDI — Nxa R,



E&Qij
><C><—,22/)+ 42150 = x¥-22%x+424<0 i !
Tisobuamo ! equazione associaba X¥- 20X 484 =0

N=(agf'-4-424 = 0

X = 22 =44
h 2 2

o[a soluzione JeUa clfseoluazione, & x=41

—>%+8%x >0 X=0
Qi%o]\n'amo { equazl'orw@, assoccalca ~x%*+8€Xx =0 =>><(~><+Q):0/

“X+8320 2 X=8
sotuzion w\ua%ione a%ou'ajra =0 . %,=8

DiISCORD <a:—ﬁ ) s della Aise,o‘ua%.lon@, 2 ) = Soy INTegiE

{
T

_Tmsieme Je“e soluz., 5 = {xél@ 0 gxgg}

Q0 k= X% =25 <0 = —4x>+20X ~35 <O
Eq assocta - X*+204-25=0

= (20)" -~ (1)(25)= 0 xz 0=

eoNeoRDd|  => Bl Frnomio —iXH20x-25 & nega%w\/o Vxé&\{}
&' amsieme delle  sofuzion cfe &seﬁmaz(mne Q"

5:{%% :X*g}

20X -§x¥-15 €0
Eq. associata —4x*+20x -25 =0 ammotte  due Soluziom. real ¢ comccknh
X=X, = 5_ (vedi s, Precedemﬁ)

SOQ\A?:(OHE, (JE Ansequaaone VXé R,

X416 >0

Eq gssocata X2 Hl6=0 = x2=-14 Exeﬂe/

coNcoRpl => Sduz. dells diseq Ve R ( Del ke x2+16 € la
somma di due qmamLiJré >0 VXQR/)



F sercizi prO Posjri
3x%—-42 >0
x*+3x~48 >0
X*—IX 44 £0
x2+%x-3 >0

Risoluzione di un'equazione razionale fratta

Le eﬂu}azf'om wmeriche featte  sono equazioni n i ¢ Jnco%m{a
tompare el denominatore 43 almeno  una Luazione .

Nella  risoluzione biso(())na fenee conto  delle condizioni di esistenza delle
f{azmni con 1'jnco‘am:+& a denommcwtore.

Eaempj

X 4 = A
AT =
X —4 X x- 4

Seriviamg la a)hcliZI'one c\i esieremza(c.E)

CE. x-4 %0 => x44

LX¥0 => X+#0 ﬁidaaamo a//o s+esso
a/enomfnakore

mcm (X-i,.2x)= 2)((/\'-1)

IXP+x-4 I 7, S
2x(x-1) 2x (x-4)

IXYX-4= 21X

Rlﬁo ’Vr&mo {{ @uazrame XM x~A=2x

X4 A= 2X = IXPHEX-4~IX=] =5 1x~K-1 =0
A= G4 Y=g (2)(-4) = 422 =9

- -4
x = 4+ 99’ /‘(X4~ 2

4,2 L
’ \“ x,= 4



Xy = _{E SOWZIONE ACCETARILE ,Perc%é 5044{5%_1 (a ce. (x:|=<>/xf=:{)

xg=1 NoN AcceTABILE )(aerdﬂé NoN sodclis&a la ce
L' umica  coluzione el buazione € xy= -4
<

2X - X

X+ oy

C-E. | X430 >4x¢—5
Xdfo 77 L xg~a

ax 4 x =0 = AX0eDEx(x+3) =0 => ax(x4+4)+x(x+3) =0 = 2X*+2X + x? +5x=0
X423 X+4 Oa3) (4D A
mem (43, %41 ) = (x43)(x+4)  Abbiama
posto x4-3
e X¢-41
P %20
= 3x*45x=0 = x(3><+5)=o «?/ﬂJCramloé ]P, SO‘(A%?OTU' Sono
\l acceltabily  pecché soddisfano b condizione
3¥+5=<0 => x‘z:_% cli eistenza.

X+ 2 < =0
X+4 X-2X-3

CE. X3d40 = x#-4
X% ~gx-2 # 0
D)~y (1)) =tt12206 =>| *rt, X 73
X,y 3 2 +4/16 /’*'Xﬂﬂk -4
2 E Xo £ 3
Ca|co’1&mo r\ anc) (x-vl ,deix%)
‘Dobbiamo scomporte n  fatror creiducdoil ) po\momi)o

X% QX =3 %f’cb?? 1 diserimimante. A ofeu‘%iuazfom X2 ~2x-23=0

—

€ m&mmre di zero /oo|{normo Xé-9x-2 @ Scowpomc{os]e,

"Fossia mo S{mﬁ,‘are la S@auenjre fFormu‘a<
c%><2’+l>><~|-c = a CK’M>C><’X,2> 30\/?,' X4 ecl /xz 50N I@
soluzion  dell’ 6{}%861“07)8,

aXZ-]-'bX%C -0



X¥~2X+3 = (><+4)(x»5>
= (xt2)(x3) 44 =0 = KE-3x+2%-¢+23=0 =

Xt2 4 £ =0

x+4  (x)(x-32) T
X&-4
X¥ 3

=> X" -X-4=0
A= o) -4 () = 44
><472_ = ii’l/ﬁ
2

1-Vr

Ay = 2 ebambe b soluzioni sono accettabils quch?
/ soddisfane la condizione di esistenza.

\xﬂ,: {L""/E

2

-

i X =
><+ 4

C.2 : X4o0

2
u? 4 =4 =0 = b 0 = L4X-hx =0 = XP-iXth =0 = (><—2:>:o
%
X£0
= x=2 Sl acce&aloile
[ cerciz |>ro P05+[

e X-¥x* =9

X—4
X 43 xX-4

o X4 Mo,(d_-al + X1 —9
642X o/

o 32 4 4tX =o
X X*=9

Risoluzione di una disequazione razionale fratta

(U‘Yia dibequamne é {t&”& s confiene |Ijmm<3’YL(]LA im amemo U denomingtore . R solverls  dobbiamo ﬁasgormarb

1 \m‘oquai\'one JQL tl[l):
AG) 2 A(X) 20, A(x) ALX)
—(x) >0 (OPPM ()() 0 ,_)(0) )SO)

C|‘23'So|u2|one
Studiamo il Seqo cLeL mumeraboe ¢ del denominahe.

A(A >0 (ao 'neL Casp  10b Gl |a J& uazione,
£l tip AQ) 20 ()Ppoxresa1 AG) <0
B() >0 BG) BX

LSﬁamo smplicamente imponenc\o la eondizione
di esiskenza ool frarione (BG)#0)



@ Audividwamo 1 Se(arbo CD’WLPJQS&iV() c\( %54%(2) aediante urL'oHaorjruna

YaF(oreseﬂJEaZIone %‘ca%’ca

Esermplo;

X%~/

e o, 2
AXE-ER 4

X*=4 >0
N2
X -4 V x=>24

XY =KX=} >0

Eol. associata x¥-4 =0 =

Eq, ss0cata

X2-4 =0 =>X:=4 =>X=44

2x¥~¥x~1, =0
D= ()} (2)(~4) =

49 /
L

3

43 +32 = 84
X{1 =2 i
x‘472 v

Y

50 |(AZ]'Oﬂ0_ .

X& -4 \/,_’?J;<Xéﬂ \/ x> b

Eserciz 05T

‘om

° X=3 £ 0

K+5

x4 5%
X24+16

AX-4
X=3

® >0

4

® Z



Equazioni con valore assoluto

Sia xeR. 18 valore assolulo di x de mdicheremo con |x| € per definizione

X % X=0
ME
-X L X<0

30 valore assoluto  di un numero ¢ per definizione, sempre pOSiJm/o 0 o

P m %Qnera|e e consideriamo ;| valore assogﬁco d}' umg C’uanhfa’ A(x) €530
€ per dedinizione
A(x) Se A(X)%O
A6 =
- AG) s AG)<o
Ter eswpmt
X={, Se X—4>0
-4 -
~ X+ K X-4<9

Equazjmu cjd Jmpo M(X)‘;a con aER
Se  azo “(?’equaaom ¢ @qualenfe ad  A)=a VAK=—q

se a<o € equaz('one non ha  sobyziow. .

Eouazion e JUFD ‘/ﬂ(x) = Bx)

S X—h ® X2
‘X~ 5\25%1 Ree dhfmmone ‘x—ﬁ‘: X272
-X+5 ® X<5
X =5 — (l) -+
x-5|  -x+5 | x-5
MeTodo @)

& solizon; si DH’enﬂmo Ll unone ol imsieme delle  soluzions  da Seﬂmnjff
SiSJ[QmL :

Xz 5 Y. X <5
X-5s5 3X-4 ~X3}5 =3x-4



sistemp @)

%25 {x;s
X~5 =3x~4 x=-2

Soluzione N
QCCGHLJE(‘@
sisemp @
X<5 X<L5
~X+5 =2 3x~-4
/&506 3((%%6'6
MeTobo @)
| ~5| = 3%~ 4
—
20
3x-4 20 X > %

X-5= 3x-4

AL
>
K,B

:>g
Vx-5=-3x44 X=-2, \/
J 5

0P, No
QCCU&QE”Q

Sobzione
gecettabily



